

# 国象新棋王爱踢足球当前锋

早报记者连线采访首位加冕国象“世界棋王”的中国棋手丁立人

5月6日,丁立人在比赛中。

日前,中国棋手丁立人在阿斯塔纳举行的世界冠军赛上击败俄罗斯棋手涅波姆尼奇,成为国际象棋历史上第17位世界棋王。昨日,早报记者连线丁立人,他表示“希望更多地方能像青岛那样大力开展国象运动,这样才能拥有雄厚的后备力量。”



丁立人在“车轮大战”中。



丁立人(中)加冕“世界棋王”后出席颁奖仪式。

## 上演大逆转 成为国象新棋王

目前在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的2023国际棋联国际象棋世界冠军赛以一种令人窒息的方式结束,中国棋手丁立人在快棋加赛的最后一盘力克俄罗斯棋手涅波姆尼奇,以2.5:1.5获胜,成为国际象棋历史上第17位世界冠军,也是第一位来自中国的国象世界棋王。

丁立人此次夺冠,标志着中国国际象棋继1991年谢军首夺女子个人世界冠军、1998年中国女队首夺奥林匹克团体赛冠军、2014年中国男队首夺奥林匹克团体赛冠军后,再度完成历史性突破。中国国际象棋“四步走”战略目标已经全部实现。

本次世界冠军赛是国际棋联本年度最重要的赛事。比赛进行14盘慢棋对抗,先得7.5分者获胜。第13轮过后,丁立人和涅波姆尼奇比分打平,关键的第14轮,二人又以90回合与6小时33分钟创下开赛以来回合数与比赛时长之最,激战成和,将悬念带入快棋加赛。

按照赛程,4月30日加赛四盘25分钟快棋。首盘棋丁立人执白先行,开局阶段显得胸有成竹,一度处在优势局面,不过此后出现缓手,涅波趁势反击,双方形成长将和棋。次盘执白先行的涅波也短暂拥有主动局面,但之后行棋不够精确,丁立人将战斗带入均势残局,双方再度平分秋色。第三盘,双方兑子后进入异色格象兵残局,丁立人虽多一兵但优势不大,三盘过后两人战成1.5:1.5平。

快棋加赛最后一盘,双方进入西班牙开局,涅波的问题手一度让丁立人获得优势,但丁立人主动出击为时过早,又让局面回归平衡。在双方均面临时间压力的情况下,丁立人以精确的行棋逼迫涅波出现失误,凭借后翼通路兵奠定胜局,赢得棋手生涯迄今为止最重要的一

场胜利。

此次比赛总奖金为200万欧元,由于比赛进入快棋加赛,丁立人最终获得冠军奖金110万欧元,亚军涅波姆尼奇获得90万欧元。

## 出国参赛前 踢足球进行放松

丁立人此番能够成为国象新世界棋王,还要得益于他爱踢足球的“业余爱好”。出发参加2023国际棋联国际象棋世界冠军赛的前几天,丁立人专门踢了一场足球赛让自己放松下来。

丁立人在足球场上的位置是前锋,喜欢的球队是拿到过36次意甲联赛冠军的尤文图斯,足球偶像是费德里科·基耶萨,“因为他的进球很精彩,而且我们俩的生日很近。我的生日是10月24日,基耶萨生日是10月25日,都是天蝎座。有一次俄罗斯特级大师格里修克说,10月底出生的人都很厉害。”丁立人还透露了自己喜欢尤文图斯和爱踢前锋的原因,“尤文图斯球风沉稳老练,但却可以借此拿到冠军;足球场上的前锋有突破能力和冲击力,给对手致命一击。”丁立人的这两个喜好印证了他的性格——既要稳赢,又敢在关键时刻打破常规。

去阿斯塔纳参加决赛前,丁立人和国象国家队队友们在杭州集训。出发前的某一天,他告诉教练徐俊“想踢球”。教练组马上改变了那天的训练计划,让所有人到球场上“陪”丁立人踢了场球,从而让他的情绪得到放松。

在14盘慢棋较量中,丁立人与涅波战成7比7。期间,他曾上演3次落后,3次追平的好戏。比赛被拖入快棋加时赛,前3盘全部是和棋。如果第4盘再战平,就将进入超快棋加赛。第4盘进行到第46回合时,对手走出后e4。丁立人如果求稳,走王,双方大概率会继续战平,这是很多场外人的判断。不过他选

择了变招,下了车g6,这个大胆的选择不但打乱了对手,也让身在比赛现场的国家队主教练徐俊觉得出乎意料。

赛后丁立人告诉徐俊,当时确实没算到如何赢,但已算清自己一定不会输,所以才做出了大胆尝试。正是因为这次有些超出常理的选择,让对手乱了阵脚。当时留给丁立人计算和判断的时间只有半分钟,最终他做出了正确的选择。

中国国际象棋协会主席叶江川认为,丁立人取得成功的关键除了实力外,很重要的原因是紧要关头“敢动刀子,敢放出胜负手”,“俄罗斯选手的特点是扎实,步步为营,作为对手,如果能在有限时间内走一些看似冒险的棋,效果反而会更好。”

## “愿当先锋” 总打第一台

丁立人1992年出生在浙江温州,4岁时,父亲丁文俊买回来一副国际象棋,在说明书的指引下父子二人一起解锁了这项智力运动。此后丁立人很快展示出过人的天赋,不仅在李成智杯全国国际象棋少年儿童冠军赛不同年龄组的比赛中多次夺冠,而且在17岁时就斩获全国锦标赛个人冠军。

青岛籍国际象棋特级大师卜祥志见证了丁立人的成长,“2007年我曾在一次全国比赛中与丁立人交手,当时我的等级分已接近2700分,丁立人大约2200分。小丁给我的印象是平静、沉稳,他年轻时属于进攻型的。给我的感觉是不管等级分高低,他都要跟你下一盘。”

后来,卜祥志和丁立人在国际象棋国家队成为队友,“参加团体赛时,丁立人总打第一台,发挥很稳定。不管对手是欧美国家的什么高手,我们都认为他肯定能拿分,甚至会赢。”卜祥志对丁立人的表现称赞有加,“这次比赛让我最佩服的是丁立人的自我调节与抗压能力。三次落后、三次追平,在长达6小时33分

钟的慢棋收官战十几个小时后就开始快棋加赛,并在三局和棋后主动出击将胜利收入囊中。”

## 期待在王位上 待得久一些

国际棋联副主席谢军坦言,心底的纯粹和强烈的使命感帮助丁立人在2023国际棋联国际象棋世界冠军赛中坚持到了最后,“这个冠军的意义不亚于32年前我获得的那个冠军。经过30多年的努力,中国的国际象棋在沙漠里建起了绿洲,现在这片绿洲变成了森林。这标志着中国男子棋手到达了国际象棋职业棋赛的顶峰。丁立人是一个心底特别纯粹的棋手,国家荣誉感和使命感极强。2018年,受伤的他拄着拐杖也要代表中国队参加奥林匹克团体赛。有了丁立人榜样的力量,更多的青少年会参与到这个项目之中,赛事组织、社会关注、政策支持和政府的重视等都会提升。”

丁立人接受早报记者时表示,“我希望自己在王位上待得能久一些,通过这个冠军带动中国男子国际象棋运动的继续发展,让更多人参与这项运动。国象运动要想大发展,关键在普及,这方面青岛走在了全国前列。希望更多地方能像青岛那样大力开展国象运动,这样才能拥有雄厚的后备力量。”

夺冠之后丁立人透露了自己今后的国际象棋目标,“目标是像AI(人工智能)一样下棋,那样我就能在任何局面下赢棋。”随着科技的不断进步,“AI(人工智能)对棋牌类运动的影响越来越大。对于国际象棋领域被AI技术渗透的现实,丁立人并不反感,“如今世界冠军级别棋手、二三线棋手、业余爱好者在训练、准备比赛时,都会借助AI力量。正是因为AI技术的发展,才使得年轻棋手迅速成长。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

图片均据新华社